

Консультации по правовым вопросам
Эстонская палата людей с ограниченными возможностями с целевым учреждением Õigusteenuste Büroo (ÕTB) предлагает юридические консультации людям со средней, тяжелой или глубокой степенью недостатка здоровья. Для решения юридических вопросов, касающихся быта лица с особыми потребностями, за консультацией в качестве представителей целевой группы могут обратиться также попечители целевой группы или члены семьи.
Цель услуги – обеспечить лицам с особыми потребностями юридические консультации, чтобы помочь им в повседневном общении с ведомствами и в делопроизводстве.
Юридическая помощь обеспечивается при решении бытовых правовых проблем – долги, жилье, семейные вопросы, вопросы, касающиеся работы, пособия и тому подобное.
Для получения юридической консультации необходимо предварительно зарегистрироваться по телефону SA Õigusteenuste Büroo: 53 850 005 c понедельника по четверг по четверг c 10.00 до 16.00.
Услуга целевой группе оказывается бесплатно. Юрист свяжется с вами по телефону и определит дальнейший порядок консультирования. При необходимости при консультировании можно воспользоваться услугами сурдопереводчика.
Дополнительная информация: Владислав Велижанин, главный специалист Эстонской палаты инвалидов, телефон: 661 6614 и электронная почта: vladislav.velizanin@epikoda.ee
Услугу юридической консультации финансирует Министерство финансов.
